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ATA DA SESSÃO SOLENE DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, REALIZADA 
NO DIA DEZESSETE DE OUTUBRO DE DOIS 
MIL E OITO, ÀS DEZESSEIS HORAS, NO 
AUDITÓRIO MANOEL VEREZA, 
LOCALIZADO NO CENTRO DE CIÊNCIAS 
JURÍDICAS E ECONÔMICAS DESTA 
UNIVERSIDADE, NO CAMPUS 
UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ 
ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO 
MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR RUBENS 
SERGIO RASSELI, COM A PRESENÇA DO 
SENHOR VICE-REITOR, PROFESSOR 
REINALDO CENTODUCATTE, E DOS 
SENHORES CONSELHEIROS: ARMANDO 
BIONDO FILHO, CRISTINA ENGEL DE 
ALVAREZ, EDEBRANDE CAVALIEIRI, JOSÉ 
MAURÍCIO LORDELLO DOS SANTOS SOUZA 
FILHO, SONIA MARIA DALCOMUNI, VALTER 
BRACHT, AMARÍLIO FERREIRA NETO, JOSÉ 
EDUARDO MACEDO PEZZOPANE, EMÍLIO 
MAMERI NETO, ANTÔNIO LOPES DE      
SOUZA NETO E DULCINETE                 
MACHADO BERMUDES. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, OS SENHORES 
CONSELHEIROS: CARLOS ALBERTO 
REDINS, MARIA APARECIDA SANTOS 
CORRÊA BARRETO, RENATO PIROLA, 
WALDIR CINTRA DE JESUS JÚNIOR, 
ANTÔNIO CARLOS COUTINHO E MÁRIO 
CLÁUDIO SIMÕES. O CONSELHO ESTÁ, NO 
MOMENTO, SEM QUATRO 
REPRESENTANTES DO CORPO DISCENTE. 
O REITOR DO PERÍODO IMEDIATAMENTE 
ANTERIOR É O ATUAL REITOR. 

 
A Mestra de Cerimônia, Senhora Célia Regina 

Coutinho da Cruz Fanzeres, com a palavra, deu início à solenidade de 
concessão do Título de Professor Emérito aos Senhores Mário Roberto Garcia 
Marques, Mercedes Salaices Sanchez e Saulo Ribeiro do Val e à concessão do 
“Prêmio Honorífico Jair Etienne Dessaune” aos Senhores Honorildo Honorato 
Moro e João Baptista Herkenhoff. Em seguida, ainda com a palavra, passou à 
composição da mesa dos trabalhos convidando para ocuparem seus 
respectivos lugares, o Magnífico Reitor e Presidente deste Conselho, Professor 
Rubens Sergio Rasseli, o Senhor Vice-Reitor, Professor Reinaldo 
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Centoducatte, e o Presidente do Conselho de Curadores, Professor Luiz 
Herkernhoff Coelho. Em seguida, a Mestra de Cerimônia agradeceu a presença 
da Assessora Especial, professora Vera Maia Simone Naciff, representando o 
Governo do Estado do Espírito Santo, e a presença do Desembargador Hélio 
Roberto de Vasconcelos. Ainda com a palavra, agradeceu a presença dos 
Vice-diretores desta Universidade, dos docentes, técnico-administrativos, 
alunos, familiares dos homenageados e demais convidados. O Magnífico 
Reitor, com a palavra, declarou aberta esta Sessão Solene. Seguidamente, fez 
a leitura da carta enviada ao Magnífico Reitor pela Senhora Laurita Calmon 
Dessaune, in verbis: “Vitória (ES), 17 de outubro de 2008. Professor Rubens 
Sergio Rasseli. Magnífico Reitor da Universidade Federal do Espírito Santo. 
Em Mãos. Magnífico Reitor: Infelizmente estou impossibilitada, por motivo de 
doença, de participar desta significativa solenidade de entrega dos dois 
primeiros “Prêmios Honoríficos Jair Etienne Dessaune”, que levam o nome de 
meu falecido marido, aos ilustres senhores João Baptista Herkenhoff e 
Honorildo Honorato Moro. Peço-lhe a especial gentileza, se possível, de 
justificar minha ausência aos ínclitos membros do Conselho Universitário e aos 
distintos laureados, sendo certo que estarei representada por alguns membros 
de nossa Família, notadamente por meu neto primogênito Marcos Vervloet 
Dessaune e esposa. Respeitosamente, Laurita Calmon Dessaune. (Viúva do 
Prof. Jair Etienne Dessaune)”. Após, o Magnífico Reitor designou uma 
Comissão de Honra formada pelo Diretor Superintendente do Hospital 
Universitário “Cassiano Antonio Moraes” (HUCAM), Professor Emílio Mameri 
Neto, pelo Professor Dalton Valentim, pelo Chefe do Departamento de 
Ginecologia e Obstetrícia do Centro de Ciências da Saúde, Professor Justino 
Mameri Filho, pelo Pró-reitor de Administração, Professor Amarílio Ferreira 
Neto, e pela Diretora do Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas, 
Professora Sonia Maria Dalcomuni, para conduzirem, respectivamente, os 
agraciados Mário Roberto Garcia Marques, Vassalo, Mercedes Salaices 
Sanchez, Saulo Ribeiro do Val, Honorildo Honorato Moro e João Baptista 
Herkenhoff, à mesa. Após, ainda com a palavra, o Magnífico Reitor solicitou a 
Mestra de Cerimônia que prosseguisse com os atos protocolares. A Mestra de 
Cerimônia, com a palavra, convidou o Magnífico Reitor para fazer a leitura do 
Termo Indagativo referente ao Título de Professor Emérito concedido ao 
Senhor Mário Roberto Garcia Marques. De posse da palavra, o Magnífico 
Reitor fez a leitura do referido termo, in verbis: “Por proposta aprovada no 
Conselho Universitário, e na condição de Reitor desta Instituição Federal de 
Ensino Superior, consultamos o Senhor Mário Roberto Garcia Marques se 
aceita receber o Título de Professor Emérito desta Universidade, devendo 
confirmar diante das autoridades universitárias aqui presentes”. Em seguida, a 
Mestra de Cerimônia, com a palavra, convidou o agraciado a deslocar-se até a 
tribuna para se pronunciar quanto ao supracitado Termo Indagativo. O Senhor 
Mário Roberto Garcia Marques, com a palavra, deslocou-se até a tribuna e fez 
a leitura do Termo Responsivo, in verbis: “Diante do Magnífico Reitor da 
Universidade Federal do Espírito Santo, Professor Rubens Sergio Rasseli, dos 
ilustres membros do Conselho Universitário, das autoridades e público 
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presente, eu, Mário Roberto Garcia Marques, declaro aceitar o Título de 
Professor Emérito concedido por esta Universidade, prometendo honrar este 
título e grau que ora me são outorgados. Assim prometo”. Em seguida, o 
Magnífico Reitor fez a leitura do Termo Indagativo referente ao Título de 
Professor Emérito concedido à Senhora Mercedes Salaices Sanchez. De posse 
da palavra, o Magnífico Reitor fez a leitura do referido termo, in verbis: “Por 
proposta aprovada no Conselho Universitário, e na condição de Reitor desta 
Instituição Federal de Ensino Superior, consultamos a Senhora Mercedes 
Salaices Sanchez se aceita receber o Título de Professora Emérita desta 
Universidade, devendo confirmar diante das autoridades universitárias aqui 
presentes”. Em seguida, a Mestra de Cerimônia, com a palavra, convidou a 
agraciada a deslocar-se até a tribuna para se pronunciar quanto ao supracitado 
Termo Indagativo. A Senhora Mercedes Salaices Sanchez, com a palavra, 
deslocou-se até a tribuna e fez a leitura do Termo Responsivo, in verbis: 
“Diante do Magnífico Reitor da Universidade Federal do Espírito Santo, 
Professor Rubens Sergio Rasseli, dos ilustres membros do Conselho 
Universitário, das autoridades e público presente, eu, Mercedes Salaices 
Sanchez, declaro aceitar o Título de Professora Emérita concedido por esta 
Universidade, prometendo honrar este título e grau que ora me são outorgados. 
Assim prometo”. Após, o Magnífico Reitor fez a leitura do Termo Indagativo 
referente ao Título de Professor Emérito concedido ao Senhor Saulo Ribeiro do 
Val. De posse da palavra, o Magnífico Reitor fez a leitura do referido termo, in 
verbis: “Por proposta aprovada no Conselho Universitário, e na condição de 
Reitor desta Instituição Federal de Ensino Superior, consultamos o Senhor 
Saulo Ribeiro do Val se aceita receber o Título de Professor Emérito desta 
Universidade, devendo confirmar diante das autoridades universitárias aqui 
presentes”. Em seguida, a Mestra de Cerimônia, com a palavra, convidou o 
agraciado a deslocar-se até a tribuna para se pronunciar quanto ao supracitado 
Termo Indagativo. O Senhor Saulo Ribeiro do Val, com a palavra, deslocou-se 
até a tribuna e fez a leitura do Termo Responsivo, in verbis: “Diante do 
Magnífico Reitor da Universidade Federal do Espírito Santo, Professor Rubens 
Sergio Rasseli, dos ilustres membros do Conselho Universitário, das 
autoridades e público presente, eu, Saulo Ribeiro do Val, declaro aceitar o 
Título de Professor Emérito concedido por esta Universidade, prometendo 
honrar este título e grau que ora me são outorgados. Assim prometo”. 
Seguidamente, o Magnífico Reitor fez a leitura do Termo Indagativo referente 
ao “Prêmio Honorífico Jair Etienne Dessaune” concedido ao Senhor Honorildo 
Honorato Moro. De posse da palavra, o Magnífico Reitor fez a leitura do 
referido termo, in verbis: “Por proposta aprovada no Conselho Universitário, e 
na condição de Reitor desta Instituição Federal de Ensino Superior, 
consultamos o Senhor Honorildo Honorato Moro se aceita receber o Título Jair 
Etienne Dessaune desta Universidade, devendo confirmar diante das 
autoridades universitárias aqui presentes”. Em seguida, a Mestra de Cerimônia, 
com a palavra, convidou o agraciado a deslocar-se até a tribuna para se 
pronunciar quanto ao supracitado Termo Indagativo. O Senhor Honorildo 
Honorato Moro, com a palavra, deslocou-se até a tribuna e fez a leitura do 
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Termo Responsivo, in verbis: “Diante do Magnífico Reitor da Universidade 
Federal do Espírito Santo, Professor Rubens Sergio Rasseli, dos ilustres 
membros do Conselho Universitário, das autoridades e público presente, eu, 
Honorildo Honorato Moro, declaro aceitar o Título Jair Etienne Dessaune 
concedido por esta Universidade, prometendo honrar este título e grau que ora 
me são outorgados. Assim prometo”. Em seguida, o Magnífico Reitor fez a 
leitura do Termo Indagativo referente ao “Prêmio Honorífico Jair Etienne 
Dessaune” concedido ao Senhor João Baptista Herkenhoff. De posse da 
palavra, o Magnífico Reitor fez a leitura do referido termo, in verbis: “Por 
proposta do Conselho Universitário, e na condição de Reitor desta Instituição 
Federal de Ensino Superior, consultamos o Senhor João Baptista Herknehoff 
se aceita receber o Título Jair Etienne Dessaune desta Universidade, devendo 
confirmar diante das autoridades universitárias aqui presentes”. Em seguida, a 
Mestra de Cerimônia, com a palavra, convidou o agraciado a deslocar-se até a 
tribuna para se pronunciar quanto ao supracitado Termo Indagativo. O Senhor 
João Baptista Herkenhoff, com a palavra, deslocou-se até a tribuna e fez a 
leitura do Termo Responsivo, in verbis: “Diante do Magnífico Reitor da 
Universidade Federal do Espírito Santo, Professor Rubens Sergio Rasseli, dos 
ilustres membros do Conselho Universitário, das autoridades e público 
presente, eu, João Baptista Herkenhoff, declaro aceitar o Título Jair Etienne 
Dessaune concedido por esta Universidade, prometendo honrar este título e 
grau que ora me são outorgados. Assim prometo”. Dando prosseguimento, a 
Mestra de Cerimônia, com a palavra, convidou os agraciados a ficarem de pé e 
solicitou que o Professor Luiz Herkenhoff Coelho fizesse a leitura do ato de 
concessão dos referidos Títulos. De posse da palavra, o Professor Luiz 
Herkenhoff Coelho fez a leitura do ato que concedeu o Título de Professor 
Emérito ao Senhor Mário Roberto Garcia Marques, in verbis: “RESOLUÇÃO           
Nº 32/99. O CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO 
ESPÍRITO SANTO, no uso de suas atribuições legais e estatutárias, 
CONSIDERANDO o que consta do Processo número 6.269/99-70 - Prof. Mário 
Roberto Garcia Marques, Departamento de Clínica Cirúrgica, 
CONSIDERANDO o que consta do Artigo n.º 139 do Estatuto desta 
Universidade, CONSIDERANDO o parecer da Comissão de Assuntos Didáticos 
Científicos e Culturais, e, CONSIDERANDO, ainda, a aprovação à 
unanimidade do Plenário da Sessão Ordinária realizada no dia 08 de outubro 
de 1999, RESOLVE: Conceder o Título de “Professor Emérito” ao Professor 
Mário Roberto Garcia Marques. SALA DAS SESSÕES, 08 DE OUTUBRO DE 
1999. JOSÉ WEBER FREIRE MACEDO. PRESIDENTE”. Após, o Professor 
Luiz Herkenhoff Coelho, ainda com a palavra, fez a leitura do ato que concedeu 
o Título de Professor Emérito à Senhora Mercedes Salaices Sanchez, in verbis: 
“RESOLUÇÃO Nº 20/2007. O CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, no uso de suas atribuições 
legais e estatutárias, CONSIDERANDO o que consta do Processo                   
nº 28.261/2007-90 – PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS 
FISIOLÓGICAS/CCS; CONSIDERANDO o que consta dos Artigos nos 18, 102 
e 105 do Estatuto desta Universidade; CONSIDERANDO o parecer da 
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Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais; CONSIDERANDO, 
ainda, a aprovação da Plenária, por unanimidade, na Sessão Ordinária 
realizada no dia 05 de julho de 2007, RESOLVE: Art. 1º Conceder o Título de 
Professor Emérito desta Universidade à Professora Mercedes Salaices 
Sanchez. Art. 2º Revogam-se as disposições em contrário. Sala das Sessões, 
05 de julho de 2007. RUBENS SERGIO RASSELI. PRESIDENTE”. Dando 
continuidade, o Professor Luiz Herkenhoff Coelho fez a leitura do ato que 
concedeu o Título de Professor Emérito ao Senhor Saulo Ribeiro do Val,                 
in verbis: “RESOLUÇÃO Nº 02/2008. O CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, no uso de suas atribuições 
legais e estatutárias, CONSIDERANDO o que consta do Processo                    
nº 36.280/2007-90 – DEPARTAMENTO DE GINECOLOGIA E 
OBSTETRÍCIA/CCS; CONSIDERANDO o que consta dos Artigos nos 18, 102 e 
105 do Estatuto desta Universidade; CONSIDERANDO o parecer da Comissão 
de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais; CONSIDERANDO, ainda, a 
aprovação da Plenária, por unanimidade, na Sessão Ordinária realizada no dia 
18 de janeiro de 2008, RESOLVE: Art. 1º Conceder o Título de Professor 
Emérito desta Universidade ao Professor Saulo Ribeiro do Val. Art. 2º 
Revogam-se as disposições em contrário. Sala das Sessões, 18 de janeiro de 
2008. REINALDO CENTODUCATTE. NA PRESIDÊNCIA”. Na seqüência, o 
Professor Luiz Herkenhoff Coelho fez a leitura do ato que concedeu o “Prêmio 
Honorífico Jair Etienne Dessaune” ao Senhor Honorildo Honorato Moro, in 
verbis: “RESOLUÇÃO Nº 12/2006. O CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, no uso de suas atribuições 
legais e estatutárias, CONSIDERANDO o que consta do Processo                         
n° 3.740/06-13 – PRÓ-REITORIA DE ADMINISTRAÇÃO – PROAD, 
CONSIDERANDO o que consta da Resolução nº 03/2006 deste Conselho, 
CONSIDERANDO o parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e 
Culturais, CONSIDERANDO, ainda, a aprovação da Plenária, por unanimidade, 
na Sessão Ordinária realizada no dia 27 de abril de 2006, RESOLVE:              
Art. 1° Conceder o “Prêmio Honorífico Jair Etienne Dessaune” ao Servidor 
Aposentado HONORILDO HONORATO MORO. Art. 2° Revogam-se as 
disposições em contrário. Sala das Sessões, 27 de abril de 2006. RUBENS 
SERGIO RASSELI. PRESIDENTE”. Em seguida, o Professor Luiz Herkenhoff 
Coelho, com a palavra, fez a leitura do ato que concedeu o “Prêmio Honorífico 
Jair Etienne Dessaune” ao Senhor João Baptista Herkenhoff, in verbis: 
“RESOLUÇÃO Nº 13/2007. O CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, no uso de suas atribuições 
legais e estatutárias, CONSIDERANDO o que consta do Processo                   
n° 27.813/2007-42 – GABINETE DO REITOR (GR); CONSIDERANDO o que 
consta da Resolução nº 03/2006 deste Conselho; CONSIDERANDO o parecer 
da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais; CONSIDERANDO, 
ainda, a aprovação da Plenária, por unanimidade, na Sessão Ordinária 
realizada no dia 31 de maio de 2007, RESOLVE: Art. 1° Conceder o “Prêmio 
Honorífico Jair Etienne Dessaune” ao docente João Baptista Herkenhoff.           
Art. 2° Revogam-se as disposições em contrário. Sala das Sessões, 31 de 
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maio de 2007. REINALDO CENTODUCATTE. NA PRESIDÊNCIA”. Após, a 
Mestra de Cerimônia, com a palavra, convidou o Magnífico Reitor a fazer a 
leitura do diploma que concede os Títulos Honoríficos aos agraciados, e, logo 
após, a apor sua assinatura e proceder à entrega. O Magnífico Reitor, com a 
palavra, fez a leitura do diploma que concede o Título de Professor Emérito ao 
Senhor Mário Roberto Garcia Marques, in verbis: “De acordo com as leis da 
República Federativa do Brasil e com os poderes que me são conferidos, na 
condição de Reitor desta Universidade, concedo ao professor Mário Roberto 
Garcia Marques o Título de Professor Emérito da Universidade Federal do 
Espírito Santo, podendo o agraciado fazer uso de todos os direitos e 
prerrogativas inerentes a este título e grau. Assim concedo!”. Em seguida, o 
Magnífico Reitor assinou o mencionado diploma e o entregou ao Professor 
Mário Roberto Garcia Marques, cumprimentando-o. Após, o Magnífico Reitor, 
com a palavra, fez a leitura do diploma que concede o Título de Professor 
Emérito à Senhora Mercedes Salaices Sanchez, in verbis: “De acordo com as 
leis da República Federativa do Brasil e com os poderes que me são 
conferidos, na condição de Reitor desta Universidade, concedo à professora 
Mercedes Salaices Sanchez o Título de Professora Emérita da Universidade 
Federal do Espírito Santo, podendo o agraciado fazer uso de todos os direitos 
e prerrogativas inerentes a este título e grau. Assim concedo!”. Na seqüência, o 
Magnífico Reitor assinou o mencionado diploma e o entregou à Professora 
Mercedes Salaices Sanchez, cumprimentando-a. Seguidamente, o Magnífico 
Reitor, com a palavra, fez a leitura do diploma que concede o Título de 
Professor Emérito ao Senhor Saulo Ribeiro do Val, in verbis: “De acordo com 
as leis da República Federativa do Brasil e com os poderes que me são 
conferidos, na condição de Reitor desta Universidade, concedo ao professor 
Saulo Ribeiro do Val o Título de Professor Emérito da Universidade Federal do 
Espírito Santo, podendo o agraciado fazer uso de todos os direitos e 
prerrogativas inerentes a este título e grau. Assim concedo!”. Em seguida, o 
Magnífico Reitor assinou o mencionado diploma e o entregou ao Professor 
Saulo Ribeiro do Val, cumprimentando-o. Após, o Magnífico Reitor, com a 
palavra, fez a leitura do diploma que concede o “Prêmio Honorífico Jair Etienne 
Dessaune” ao Senhor Honorildo Honorato Moro, in verbis: “De acordo com as 
leis da República Federativa do Brasil e com os poderes que me são 
conferidos, na condição de Reitor desta Universidade, concedo ao senhor 
Honorildo Honorato Moro o Título Jair Etienne Dessaune da Universidade 
Federal do Espírito Santo, podendo o agraciado fazer uso de todos os direitos 
e prerrogativas inerentes a este título e grau. Assim concedo!”. Em seguida, o 
Magnífico Reitor assinou o mencionado diploma e o entregou ao Senhor 
Honorildo Honorato Moro, cumprimentando-o. Finalizando, o Magnífico Reitor, 
com a palavra, fez a leitura do diploma que concede o “Prêmio Honorífico Jair 
Etienne Dessaune” ao Senhor João Baptista Herkenhoff, in verbis: “De acordo 
com as leis da República Federativa do Brasil e com os poderes que me são 
conferidos, na condição de Reitor desta Universidade, concedo ao professor 
João Baptista Herkenhoff o Título Jair Etienne Dessaune da Universidade 
Federal do Espírito Santo, podendo o agraciado fazer uso de todos os direitos 
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e prerrogativas inerentes a este título e grau. Assim concedo!”. Em seguida, o 
Magnífico Reitor assinou o mencionado diploma e o entregou ao Professor 
João Baptista Herkenhoff, cumprimentando-o. A Mestra de Cerimônia, com a 
palavra, convidou o Diretor do Centro de Ciências Humanas e Naturais, 
Professor Edebrande Cavalieri, para saudação aos agraciados, o que foi feito. 
Prosseguindo, a Mestra de Cerimônia passou a palavra ao Magnífico Reitor 
para que também fizesse a saudação aos agraciados. Após a saudação feita 
pelo Magnífico Reitor e dando continuidade a esta Sessão Solene, a Mestra de 
Cerimônia concedeu a palavra aos agraciados, que se manifestaram. 
Finalmente, a Mestra de Cerimônia concedeu a palavra ao Magnífico Reitor, 
que agradeceu a presença de todos e declarou encerrada esta Sessão Solene 
às dezoito horas e trinta minutos. Do que era para constar, eu, Célia Regina 
Coutinho da Cruz Fanzeres, secretariando os trabalhos, lavrei a presente Ata 
que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos 
senhores Conselheiros presentes.   


